

Шагать комфортно:  
составлен рейтинг  
городов по пешей  
доступности  
инфраструктуры



Страница 08

Запрет на экспорт бензина  
продлен для всех  
участников  
рынка  
до 30 сентября

Страница 05



Цены на цветы  
взлетели  
в преддверии  
Дня знаний

Страница 05



В Лиге чемпионов  
стали известны  
все участники  
основного этапа  
турнира



Страница 12



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 29 августа 2025. № 194 (9733) www.rg.ru

Федеральный выпуск

**ТОЛЬКО В «РГ»** Сергей Шойгу: Всю полноту ответственности за постконфликтное восстановление Афганистана должны нести западные государства

## Афганистан: тернистый путь к стабильности

Сергей Шойгу  
секретарь  
Совета безопасности России

**Д**ата 31 августа 2021 года вошла в историю как окончание одной из самых претворческих и скандальных инструментальных операций США и НАТО, длившаяся двадцать лет. Она подвела черту под присутствием американских вооруженных сил и их союзников в Афганистане.

По прошествии четырех лет в памяти до сих пор свежи шокирующие кадры позорного бегства из Афганистана. Неорганизованный и непроработанный вывод войск, повлекший жертвы среди мирного афганского населения, стал олицетворением полнейшего провала линии администрации Дж. Байдена на афганском направлении, а также хаоса, который царил во внешней политике США при демократах.

Вспоминаются слова нынешнего главы Белого дома Д. Трампа, произнесенные им в июне прошлого года, когда он еще участвовал в предвыборной гонке, о том, что вывод войск США из Афганистана при Дж. Байдене стал самым позорным днем в истории Соединенных Штатов.

Та кампания еще долго будет предметом нападок и критики как в самой Америке, так и за рубежом с точки зрения своей эффективности, целесообразности и здравого смысла. Ведь беспрецедентные затраты (по данным министерства обороны США, они составили порядка 2 трлн долл.) наряду со спорными решениями, сопровождавшими военную операцию «Несокрушимая свобода», нанесли Афганистану такой ущерб, от которого действующие власти пытаются оправиться до сих пор. И это на долгие годы.

3 июля 2025 года Россия стала первым в мире государством, официально признавшим находящееся у власти талибское руководство. Данное решение направлено на наращивание сотрудничества между нашими странами в торговле



SERGEY GORYA

**АКЦЕНТ**  
По прошествии четырех лет в памяти до сих пор свежи шокирующие кадры позорного бегства из Кабула одной из самых могущественных армий мира

экономической и гуманитарной областях, в сфере укрепления региональной безопасности, включая борьбу с терроризмом и наркотрафиком.

Комплекс этих насущных вопросов был рассмотрен в ходе моего визита в Кабул в ноябрь 2024 года. Именно тогда мы смогли воочию убедиться в интересе афганского руководства к выстраиванию конструктивного политического диалога с Россией и наметили перспективные направления возможного экономического сотрудничества.

Вместе с тем в Кабуле прекрасно понимают, что для дви-

жения вперед в экономических вопросах необходимо прежде всего обеспечить безопасность экономопретаторов, готовых выйти на афганский рынок.

Большинство государств региона также активизируют работу в Кабуле. Данная деятельность является отражением нынешних реалий. Россия и страны – соседи Афганистана находятся во мнении о важности его восстановления и устойчивого развития в качестве независимого, самостоятельного государства, свободного от терроризма, войны и наркотиков.

В этом контексте пора подумать о возобновлении отно-

шений Афганистана с ШОС, начав, например, с запуска работы соответствующей Контактной группы. Тем более что большинство государств – членов организаций такой подход поддерживает.

Разумеется, это не исключает того, что всю полноту ответственности и основное бремя за постконфликтное восстановление этой многострадальной страны должны нести западные государства, где, кстати, оказались «замороженными» порядка 9 млрд долл. государственных резервов Афганистана. Это существенная сумма, и она могла бы помочь в решении острых проблем этой вставшей на путь самостоятельного развития страны.

Вместо этого мы видим картину, когда Запад тормозит развитие Афганистана, политизирует вопросы оказания гуманитарной помощи Кабулу, увязывая их исключительно с возможностью реализации собственных корыстных интересов. Особенно отчетливо это проявилось в период пребывания Дж. Байдена в Овальном кабинете.

Конечно, это напрямую отражается на ситуации в сфере безопасности. Одной из наиболее острых проблем, которая значительно усугубилась за годы нахождения США в Афганистане, является производство наркотиков. Для более наглядной демонстрации этого факта следует обратиться к статистике.

Начиная с 1980-х годов

производство и экспорт опиума были самым крупным видом незаконной экономической деятельности в Афганистане. В 90-е годы наркоПроизводство продолжало увеличиваться вплоть до «рекордных»

4565 тонн в 1999 году, что составило не менее 70% мирового объема опиума.

В период первого нахождения талибов у власти в 2000 году они официально запретили выращивать мак в стране,

добившись резкого, более чем в

Сергей Шойгу: В Кабуле в ноябре 2024 года мы убедились в интересе афганского руководства к конструктивному диалогу с Россией.

10 раз, сокращения площадей его посевов, а производство опия к 2001 году уменьшилось до 185 тонн.

Однако в первый же год начали США и их союзниками военную операцию «Несокрушимая свобода» выработка опия в Афганистане выросла до 3400 тонн и в дальнейшем не снижалась. На третий год нахождения западников в Афганистане наркопланта имелись во всех 34 провинциях страны. Часть производимого на тот период в стране опиума поступала по так называемому северному направлению через Центральную Азию в Россию.

Максимальный же объем

производства опиума в Афганистане пришелся на второй срок президентства Б. Обамы и к 2017 году достиг 9000 тонн.

Это в 43 раза больше,

чем до прихода американцев в Афганистан.

**МЕДИЦИНА** В России изобрели мультитест для диагностики ОРВИ

## В карту болельщика

Ирина Невинная

Сразу 25 различных респираторных инфекций – разновидности гриппа, коронавируса и многие другие патогены – способен определить новый мультитест. Разработали его в ЦНИИ эпидемиологии Роспотребнадзора. Это первый в России зарегистрированный тест с таким широким спектром диагностики.

Врачи говорят: сегодня COVID-19 по признакам напоминает обычную простуду или грипп. Но лечить разные инфекции нужно по-разному, а значит, нужна точная и быстрая диагностика. И теперь такой тест в России есть.

Новый набор реагентов позволяет одновременно определять все значимые возбудители ОРВИ, в том числе энтеровирусы, адено-вирусы, риновирусы, метапневмовирус, респираторно-синцитиальный вирус, бокавирус, не говоря уже о самых опасных – вирусах гриппа и коронавирусов, вызывающих COVID-19. К слову, все компоненты теста производятся в России, а значит, при его производстве исключена зависимость от зарубежных поставщиков. Это делает диагностику более доступной для населения.

«Наступает осень, и вместе с похолоданием приближается сезон респираторных инфекций, поэтому появление нового теста очень кстати», – сказала «РГ» замдиректора по клинической-аналитической работе ЦНИИ эпидемиологии Роспотребнадзора профессор Наталья Пшеничная.

**КОШЕЛЕК** Штрафы за захват участка на парковке у дома могут дойти до 200 тысяч рублей

## Стоянка раздора

Наталья Козлова

Припарковать свой автомобиль в своем дворе – проблема, знакомая большинству жителей многоквартирных домов как в городах-миллионниках, так и в поселках городского типа.

Ситуация с парковкой обычно резко обостряется к вечеру, когда жильцы возвращаются домой и хотят поставить машину поближе к своему подъезду. Но, как правило, мест на стоянке возле дома намного меньше, чем автомобилей у жителей дома. И свободного пространства близко к вечеру чаще всего не оказывается.

Добавляет остроты проблеме и то, что у жильцов одноквартирки может быть несколько автомобилей – у главы семейства, у его супруги, у взрослого сына или дочери.

Плюс к этим сложностям стала нередкой ситуация, когда место на парковке занимает старая, проржавевшая, уже давно не на ходу машина, хозяин которой отказывается ее утилизировать или продать, потому что использует в качестве подсобки.

Конфликты, которые возникают из-за отсутствия места во дворе – одни из самых многочисленных. Это подтверждают как коммунальщики, так и сотрудники полиции, которые регулярно выезжают по вызовам на придомовые парковки.

**ПРАВО** Налоговики напомнили, за какие постройки на даче не надо платить

## Можно не париться

Наталья Чепрунова

Не только для дачников, но и для собственников любой недвижимости налоговая служба сделала приятное сообщение – она рассказала гражданам, за что они не должны раскошевливаться.

ФНС России напомнила о льготах при налогообложении недвижимости. Речь идет о хозяйственных постройкахплощадью не более 50 квадратных метров, зарегистрированных в Едином государственном реестре недвижимости. Эти объекты не облагаются налогом на имущество физических лиц.

Такое важное напоминание заметил информационно-правовой портал «Гарант.РУ». Бесплатные объекты на дачах и прочих частных домах – это постройки, которые еще называют сооружениями или строениями «вспомогательного использования». То есть те, которые предназначены для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд. Это могут быть построенныеные у дома или во дворе сараи, бани, теплицы, навесы, погреба и колодцы.



## СОБЫТИЕ



**ПРОДОВОЛЬСТВИЕ** Стабилизировать цены на молочную продукцию может высокая конкуренция

## Как по маслу?

Татьяна Карабут

Резкого роста цен на сливочное масло в ближайшее время ожидать не стоит, как и на другие молочные продукты. Но серьезной проблемой для отрасли остается рост доли фальсификата сливочного масла. О том, что делается для решения этой проблемы, на какую молочную продукцию самый высокий спрос, как развивается сегмент «недомолочного» молока и как не допустить роста цен в дальнейшем, «Российской газете» рассказал генеральный директор Национального союза производителей молока («Союзмолоко») Артем Белов.

Недавно появилась информация, что поддельную молочную отрасль будут урезать средства. В чем суть изменений?

Артем Белов: Молочная отрасль – одна из самых поддерживаемых

**АКЦЕНТ**  
Резкого роста цен на сливочное масло в ближайшее время вряд ли стоит ожидать. Спрос стабилизировался

в АПК: около 10% бюджета всей господдержки направляется именно в молочный сегмент. Это и льготные инвестиционные и краткосрочные кредиты, и субсидии производителям на литье творческого молока, и целый ряд других мер. По Доктрине продовольственной безопасности мы должны достичь показателя 90% самобеспеченности молоком, а сейчас находимся на уровне примерно 86%. Это значит, что главная цель сегодня – наращивать производство, поэтому мы рассчитываем, что общий объем финансирования в абсолютных цифрах будет сохранен.

Одно время на рынке было много фальсификата сметаны, сейчас говорят о большом доле фальсификата в сливочном масле. Какова ситуация сегодня?

Артем Белов: Пик роста фальсификации пришелся на 2014–2015 годы – тогда его доля доходила до 14%. В 2020–2021 году она снизилась до минимума в 1,5%,

сейчас выросла до 3–3,5%. Это достаточно серьезная проблема для индустрии. Для того чтобы ситуацию стабилизировать, мы работаем по нескольким направлениям.

Во-первых, есть ряд инициатив, связанных с более жестким контролем поставок через систему государственных закупок, где доли фальсификата значительно в связи с тем, что ключевой критерий при определении победителя тендера – это самая низкая цена.

Во-вторых, мы обсуждаем с различными секторами возможностью подтверждения Хартии добросовестных игроков молочного рынка, в рамках которой планируем обмениваться информацией по нарушениям, которые фиксируются в индустрии. Это позволит создать своеобразную базу данных, которая будет доступна для всех участников хартии.

5